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як постійна точка відліку, нагадування про потенціал близькості. Відкриття себе, яке 
відбувається в результаті близькості, також постійне. Отже, терапевтичні відносини можуть 
слугувати базою для почуття безпечної прихильності [3, с. 270]. А. Ленгле писав про почуття 
«порожньої самотності», як почуття, яке може і не відчуватись протягом тривалого часу, 
маючи на увазі включення копінгових реакцій. Це почуття притаманне саме при небезпечній 
прихильності. 

Питання соціального вигнання є доволі актуальним на сьогодні, бо ж формування 
лідерський якостей в сучасних дітей є дуже потужним. Кожен воліє забезпечити собі 
бажаний авторитет та мати поряд тих, хто буде розділяти його думку. А конкуренція за 
статус головного і спричиняє вигнання слабших сильнішими дітьми. 

Існує певна неоднозначність у ставлення дитини-підлітка до своїх однолітків, 
оскільки одна з форм короткострокового остракізму здійснюється в школах та інших 
навчальних закладах. Дослідження показують, що в середньому люди повідомляють про 
переживання одного акту вигнання в день. Дослідження природи міжособистісних та 
внутрішньоособистісних втрат тривають. 

Перспективою подальших досліджень у цьому напрямку вважаємо емпіричне 
дослідження психологічних особливостей явища соціального вигнання в навчальному 
середовищі. 
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ОСОБЛИВОСТІ ЕМОЦІЙНОГО ІНТЕЛЕКТУ ПІДЛІТКІВ З ДЕВІАНТНОЮ 
ПОВЕДІНКОЮ 

Черниж Яна,  здобувач ОС «бакалавр» 
спеціальності 053 «Психологія», 4 курс, РДГУ  

Керівник: Луцик Г.О., викладач  
 

Соціально-економічні перетворення в українському суспільстві, нестабільність 
політичної ситуації загострюють проблему девіантної поведінки в підлітковому середовищі. 
Прояви девіантної поведінки набувають нового якісного змісту, заважають розвитку 
особистості підлітка та дестабілізують соціальну ситуацію загалом. Підлітки з девіантною 
поведінкою часто не вміють розпізнавати власні емоції, керувати ними, адекватно виявляти 
почуття, що збільшує глибину конфлікту між ними та суспільством. Тому, актуальним 
бачиться вивчення феномену емоційного інтелекту підлітків-девіантів, адже від того 
наскільки людина здатна керувати своїми емоціями, значним чином буде залежати її 
саморозвиток та успіх у всіх сферах життя. 

Емоційний інтелект як соціально-психологічний феномен почали досліджувати 
наприкінці ХХ ст. Одними з перших до проблеми емоційного інтелекту звернулися 
дослідники Дж. Майер, П. Селовей, Д. Карузо, які трактували останній як здатність 
усвідомлювати та керувати власними емоціями. Незважаючи на новизну досліджуваного 
феномену у науковій літературі  представлено ряд праць, які розкривають окремі аспекти 
емоційного інтелекту. Зокрема, заслуговують уваги праці І. Андрєєвої, Т. Березовської, 
Ю. Бреус, Д. Гоулмана, С. Дерев’янко, Є. Іванової, Д. Люсіна, К. Максьом, Е. Носенко, 
А. Петровської, О. Приймаченко, Л. Ракітянської, М. Шпака, Г. Юсупова та інші.    
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Разом з тим, слід зазначити, що серед представлених досліджень відсутнє системне 
вивчення особливостей емоційного інтелекту підлітків девіантної поведінки. 

Мета – теоретично дослідити та встановити особливості емоційного інтелекту 
підлітків девіантної поведінки. 

Виклад основного матеріалу. Проблема емоційного інтелекту є актуальною для 
зарубіжної та вітчизняної психології. Праці науковців присвячені різносторонньому 
вивченню змісту, структури, методів дослідження феномену. 

Значний внесок у вивчення емоційного інтелекту зробив Д. Гоулман. На думку автора, 
саме емоційний інтелект сприяє особистісному зростанню, є основою життєвого успіху 
особистості. Навчаючись ідентифікувати свої емоції, контролювати їх, управляти своїми 
емоційними станами  людина вчиться розуміти емоційні стани інших, що створює умови для 
самореалізації особистості та розширює можливості для розкриття її потенціалу [2].   

У працях І. Андрєєвої емоційний інтелект розглядається як інтегральна особистісна 
система, сукупність розумових процесів, які дозволяють розпізнавати емоції та керувати 
ними. Автор наголошує, що емоційний інтелект являє собою сукупність комунікативних, 
емоційних, інтелектуальних та регулятивних особистісних якостей, які сприяють адаптації 
індивіда, є основою просоціальної поведінки, головним фактором успіху у спілкуванні [1]. 

Натомість російський дослідник Д. Люсін вважає за доцільне розглядати емоційний 
інтелект не лише як когнітивну складову, яка дозволяє розпізнавати та керувати емоціями, 
але й як спрямованість особистості на емоційну сферу. Автор переконаний, що розвинутий 
емоційний інтелект дозволяє розуміти і керувати як власними емоціями 
(внутрішньоособистісний емоційний інтелект), так і розуміти емоції інших людей 
(міжособистісний емоційний інтелект). Враховуючи складну природу досліджуваного явища 
науковець виділяє в його структурі когнітивні здібності, уявлення про емоції та особливості 
емоційності [7].  

Погоджується з дослідником і К. Максьом, яка вважає емоційний інтелект здатністю 

усвідомлювати та розпізнавати не лише власні емоції, але й емоції інших. Авторка 
наголошує, що останній є сукупністю когнітивного, афективного та конативного 
компонентів [9, с.183]. 

Разом з тим, Е. Носенко пропонує розглядати емоційний інтелект як інтегративну 
характеристику, що поєднує в собі внутрішні та зовнішні складові. Провідним компонентом 
системи є смисло-життєві орієнтації особистості, свідомо обрані стратегії поведінки та 
самооцінка [10, с. 122].  

Таким чином, емоційний інтелект у сучасних дослідженнях представлений як система 
уявлень людини про власні емоції, що дозволяє керувати емоційними реакціями особистості 
та визначає стратегію її поведінки. 

Емоції регулюють поведінку особистості на різних етапах життя, але особливу роль 
вони відіграють саме у підлітковому віці. Слушно зауважує О. Максимова, що для емоційної 
сфери підлітків властива висока емоційна збудливість і виражена взаємозалежність з 
характеристиками міжособистісного спілкування [8, с. 150]. Порушення емоційного 
розвитку, які можуть виникнути в цьому періоді можуть стати причиною дезадаптації 
підлітків, що проявляється у проблемному спілкуванні з однолітками та дорослими.  

Підлітковий вік є сенситивним періодом для формування емоційного інтелекту, який  
сприяє збалансованому протіканню внутрішньоособистісної та міжособистісної взаємодії  
(Ю. Давидова) [4], виконує адаптивну функцію у соціальній поведінці підлітків 
(Л. Камишнікова) [6]. 

Для підлітків з несформованим емоційним інтелектом характерними є, на думку 
О. Гриднєвої, труднощі в адаптації до проблемних і складних ситуацій. Адже при вирішенні 
проблемних ситуацій такі підлітки більш пасивні, відзначаються конформністю [3]. 

У дослідженні О. Дегтярьова знаходимо трактування девіантної поведінки як 
особливої поведінкової реакції на власні емоції та почуття, які підліток нездатний самостійно 
диференціювати [5]. В доповнення Г. Тігунцева зазначає, що делінквенти схильні до 
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конфліктної взаємодії, що формує, у свою чергу, соціально несхвалювані особистісні якості 
та породжує комунікативні деструкції [11].   

Викладене дозволяє зробити узагальнення відносно того, що несформованість 
емоційного інтелекту тісно пов’язана з проблемою девіантної поведінки у підлітковому віці. 
Адже, підлітки, які схильні до поведінкових відхилень, не вміють контролювати власні 
емоції та управляти ними, розпізнавати емоції інших людей.  

Теоретичний аналіз проблеми став основою емпіричного вивчення емоційного 
інтелекту підлітків девіантної поведінки. Метою нашого дослідження стало вивчення рівнів 
емоційного інтелекту підлітків з девіантною поведінкою. Для дослідження ми використали 
методику на визначення рівня емоційного інтелекту Н. Холла. Методика дозволяє 
діагностувати не лише рівень обізнаності з власними емоціями, але й вміння керувати ними. 
Зазначені характеристики розкривають рівень сформованості окремих показників 
емоційного інтелекту, тому на основі рівня їх розвитку можна зробити висновок про 
особливості емоційного інтелекту підлітків з девіантною поведінкою.  

В дослідженні взяли участь 25 підлітків, які схильні до проявів девіантної поведінки. 
Емпіричне дослідження проводилось з учнями 8-9 класів Рівненської ЗОШ №18. В 
результаті діагностики нами було встановлено, що вміння розпізнавати власні емоції у 64 % 
досліджуваних знаходиться на середньому рівні. Проте, у 16 % респондентів ця властивість 
знаходиться на низькому рівні. Разом з тим, слід відзначити, що керувати власними емоціями 
вміють лише 20 % підлітків-девіантів (високий рівень), в той час як низькі показники за 
даною шкалою отримали 36 % досліджуваних. Що ж стосується емпатії, то підлітки-девіанти 
не вміють співпереживати, розуміти та розпізнавати емоції інших людей, тому в групі 
досліджуваних за вказаною шкалою отримали переважно низькі показники (44 % 
респондентів мають низький рівень). Результати дослідження демонструють проблеми 
підлітків-девіантів щодо вміння розуміти емоції інших людей та ефективно контролювати 
власні емоційні реакції. Це, в свою чергу, знижує адаптивність і задоволеність різними 
аспектами життя, що обумовлена емоційною залежністю та пасивністю.Узагальнивши 
результати діагностики за методикою Н. Холла нами було встановлено, що підлітки, які 
погано розуміють свої емоції, не вміють їх контролювати, мають низький рівень емпатії та не 
можуть правильно трактувати емоції інших людей мають, відповідно, низький рівень 
емоційного інтелекту. Натомість особи, у яких вказані показники мають високий рівень 
розвитку, характеризуються високим рівнем розвитку емоційного інтелекту. Серед підлітків 
з девіантною поведінкою низький рівень емоційного інтелекту мають 36 % досліджуваних, 
48 % - середній рівень і лише 16 % досліджуваних підлітків — високий рівень . Таким 
чином, нами встановлено, що рівень розвитку емоційного інтелекту взаємопов’язаний з 
девіантною поведінкою підлітків. У підлітків-девіантів спостерігається низький рівень 
емоційного інтелекту, що було емпірично доведено. 

Висновки. Дослідження окресленої проблеми дозволило зробити узагальнення 
відносно того, що нестійкість емоційної сфери та низький рівень емоційного інтелекту 
можуть стати чинниками виникнення девіантної поведінки у підлітковому віці. Разом з тим, 
гармонізація емоційного простору підлітків, розширення їх уявлень про емоції та розвиток 
емоційної саморегуляції сприятиме підвищенню рівня емоційного інтелекту підлітків та, як 
наслідок, профілактиці девіантної поведінки.   
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Сьогодні як ніколи студенти зазнають стресових ситуацій, тому дослідження 
проблеми стресостійкості в умовах сучасної реальності стає актуальним. В зв’язку з тим, що 
студентське життя різниться від шкільного (зміна середовища існування, побудова нових 
соціальних контактів, прийняття нових соціальних ролей, отримання великого об’єму нової 
інформації, різноманіття завдань різної складності тощо), студент потрапляє в «нову» 
реальність, де має проявити себе максимально якісно, що, в свою чергу, може відобразитися 
на його фізичному та психологічному стані. 

До «звичних турбот» (лекції, практичні, семінарські заняття, підготовка до сесії, 
дозвілля тощо) студента, в умовах пандемічної реальності, додалися відсутність «живої» 
комунікації, освоєння нових інструментів соціальної взаємодії, постійне «віртуальне життя», 
що впливає на загальний рівень психологічного благополуччя студента. Сучасність диктує 
нові умови існування, а отже, це потребує від особистості швидкої адаптації до всіх викликів 
середовища. Загально відомо, що адаптація особистості проходить декілька стадій, які 
вимагають певних ресурсів особистості, в тому числі, і стресостійкості, адже неочікувані 
події, швидка зміна умов існування потребують від індивіда прийняття відповідних рішень 
за короткий проміжок часу. 
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